

Toda la correspondencia al gerente, GUILLERMO DE RIVAS

Redacción y Administración: Valverde, 2. Teléfono número 2.110. Apartado de Correos 463

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Table with subscription rates for Madrid, Provincias, Portugal, and Extranjero.

Número suelto 5 céntimos

25 EJEMPLARES, 75 CÉNTIMOS

PARA TARIFA DE ANUNCIOS, VEASE CUARTA PLANA NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

EL DEBATE

DIARIO DE LA MAÑANA, CATÓLICO É INDEPENDIENTE

EL FINAL DE UNA DICTADURA

Canalejas, desdentado

Ya le llegó su hora. El grotesco León agítase a la cabeza del banco azul sin garas y sin melena.

Como si las calenturas tuvieran la duración del período de su mando, cuando pasa Canalejas vese á un valetudinario discuir con una mueca de amargura y un infolio de tragedias.

Ni los rabos van á quedar del partido que acaudilla el histrión.

El democrata de secano abalanzóse á la jefatura como pudo haberse dirigido á la pesca y captura de una bolsa y de una vida. Excelente arcabucero, en su caminar á campo traviesa por una política de percal y barricada topóse con un viejo que temblaba al agarrar con unos dedos que la senil debilidad engrababan la tónica de la Patria, y no se anduvo con bromas, acercóse á él, dióle un empujón y arrebatóle el trapo. En cuanto tuvo el decreto de disolución pronuncióse resueltamente por la dictadura.

Fuerzas de la Policía y del Ejército cuidan de que se guarde el orden necesario y de que no existan aglomeraciones perjudiciales.

Puede asegurarse que en el aerodromo y en los alrededores hay 500.000 curiosos.

Por las inmediaciones de este lugar circular infinidad de vendedores con retratos y biografías de los voladores.

Llegan también ahora al aerodromo M. Monis, presidente del Consejo; monsieur Berteaux, ministro de la Guerra; M. Roque, prefecto del Sena, y M. Lepine, prefecto de Policía.

También están el gerente de Le Petit Parisien y una nube de ingenieros y mecánicos, encargados de la inspección de los aparatos.

Las primeras salidas. Issy-les-Moulineaux 21.—El comisario, Sr. Quiñones de León, á las cinco en punto comienza á dar salidas.

Los aviadores, formados en fila junto á sus respectivos aparatos, son:

- 1. Védrines (monoplano Morane).
2. André Frey (monoplano Morane).
3. Weymann (monoplano Nieuport).
4. Chevalier (monoplano Nieuport).
5. Maillols (monoplano Nieuport).
6. Pierre Divétain (biplano Goupy).
7. Ladougue (biplano Goupy).
8. Prince de Nissolle (monoplano Blériot).
9. Marnet (monoplano Rep).
10. Amérgio (monoplano Rep).
11. P. Barillon (monoplano Barillon).
12. Frank Barra (biplano Farman).
13. Le Lasseur de Ranzay (monoplano Blériot).
14. Bobba (biplano Goupy).
15. André Beaumont (monoplano Blériot).
16. Garros (monoplano Blériot).
17. Gibert (monoplano Blériot).
18. Train (monoplano Train).
19. Léonce Garnier (monoplano Morane).
20. Verept (monoplano Morane).

Lasseur de Ranzay, que era quien primero debía elevarse, se retiró en la salida, y por ello se dispuso que saliera André Beaumont.

Este se elevó á las cinco y diez minutos. Después de algunas evoluciones, tomó con alguna velocidad la dirección Sur. El público rompió en entusiastas aplausos.

Minutos después salió Garros, sin novedad. El viento se hacía cada vez más fuerte. Los aviadores se hallaban serenos; el público se mostraba algo intranquilo.

A las cinco y treinta hace su ascensión Gibert, desapareciendo poco después en la misma dirección que sus predecesores. El público aplaudió nuevamente.

Las aclamaciones redoblaron cuando André Frey, poniendo en marcha el motor de su monoplano, sistema Morane, elevóse rápidamente seis minutos después de haberlo hecho Gibert.

A los pocos momentos el monoplano de Frey sufría una panne, y el aviador vióse obligado á descender en el aerodromo.

Aterrizó con toda felicidad. La causa del descenso fué el mal funcionamiento del motor.

El aviador Garnier pretende elevarse á las seis y cuarto, pero una falsa maniobra de salida le obliga á desistir y aterrizar como el anterior.

Lasseur sale bien y se pierde en el horizonte.

La catástrofe. Issy-les-Moulineaux 21.—El aviador Train, junto á la máquina de su invención, recibe el aviso de salida á las seis y treinta y cinco.

Hizo bien su avance y se elevó á unos ocho metros del suelo.

Entonces, al intentar emprender el vuelo, hizo un viraje rápido y embistió contra el extremo de la pista, donde se hallaban formando un nutrido grupo varias personas, entre las que se encontraban el presidente del Consejo, M. Monis, con su hijo; el ministro de la Guerra, Berteaux; el general Roque, jefe de la Sección de aeronáutica del departamento de Guerra; el general Monnaury y varios individuos del Comité organizador de la carrera.

En el público estalló un grito de angustia. La confusión que se produjo fué espantosa. Confundidos con el aparato habían rodado por tierra casi todas las personas que formaban el grupo atropellado.

Los del exterior saltaron las vallas, arrojando á policías y gendarmes y haciendo inútiles los esfuerzos sobrehumanos del prefecto M. Lepine, que á toda costa quería conservar la tranquilidad.

Train, el aviador, no parecía por parte alguna. Nadie se daba cuenta del alcance de lo ocurrido.

Después de algunos minutos el aviador salió de entre los hierros de su máquina, erizado el cabello, los ojos saliendo de sus órbitas, gesticulando y vocando como un demente. El estado de excitación en que se encontraba era tan intenso, que ni atendía á nadie ni hacía otra cosa que dar vueltas locamente, hasta que emprendió una carrera vertiginosa, alejándose del sitio de la ocurrencia.

Entre unos agentes de policía y algunos empleados del aerodromo levantaron el monoplano y lo trasladaron algunos pasos más allá.

La impresión recibida por los que allí actuaban fué horrible. Debajo del aparato había un montón revuelto de cuerpos inmortales, llenos de sangre.

Cuando se levantó el aviador vióse que se incorporaban y separaban de allí, dando traspás, otras personas.

Entre ellas se encontraba el hijo del presidente del Consejo y M. Enrique Deutsch de la Meurthe, el millonario conocidísimo por su afición á la aeronáutica. Ambos estaban heridos.

El director del Petit Parisien M. Dupuy, aterrado ante la catástrofe ocurrida, dió inmediatamente orden de que se suspendiera la prueba, prohibiendo las sucesivas salidas de los aviadores.

EL SPORT DE LA MUERTE

En el aerodromo de Issy-Les-Moulineaux un monoplano "Train" aplasta al ministro de la Guerra y hiere gravemente al presidente del Consejo.

Antes de la fiesta.

Issy-les-Moulineaux 21.—Son las cuatro de la madrugada. El aerodromo presenta un aspecto brillante. La animación es enorme. No obstante lo molesto de la hora y lo poco agradable de la temperatura, París se ha despoblado para presenciar la salida de los aviadores.

Acaba de llegar el embajador español, Sr. Pérez Caballero, acompañado de su esposa y de su hija.

Fuerzas de la Policía y del Ejército cuidan de que se guarde el orden necesario y de que no existan aglomeraciones perjudiciales.

Puede asegurarse que en el aerodromo y en los alrededores hay 500.000 curiosos.

Por las inmediaciones de este lugar circular infinidad de vendedores con retratos y biografías de los voladores.

Llegan también ahora al aerodromo M. Monis, presidente del Consejo; monsieur Berteaux, ministro de la Guerra; M. Roque, prefecto del Sena, y M. Lepine, prefecto de Policía.

También están el gerente de Le Petit Parisien y una nube de ingenieros y mecánicos, encargados de la inspección de los aparatos.

Las primeras salidas. Issy-les-Moulineaux 21.—El comisario, Sr. Quiñones de León, á las cinco en punto comienza á dar salidas.

Los aviadores, formados en fila junto á sus respectivos aparatos, son:

- 1. Védrines (monoplano Morane).
2. André Frey (monoplano Morane).
3. Weymann (monoplano Nieuport).
4. Chevalier (monoplano Nieuport).
5. Maillols (monoplano Nieuport).
6. Pierre Divétain (biplano Goupy).
7. Ladougue (biplano Goupy).
8. Prince de Nissolle (monoplano Blériot).
9. Marnet (monoplano Rep).
10. Amérgio (monoplano Rep).
11. P. Barillon (monoplano Barillon).
12. Frank Barra (biplano Farman).
13. Le Lasseur de Ranzay (monoplano Blériot).
14. Bobba (biplano Goupy).
15. André Beaumont (monoplano Blériot).
16. Garros (monoplano Blériot).
17. Gibert (monoplano Blériot).
18. Train (monoplano Train).
19. Léonce Garnier (monoplano Morane).
20. Verept (monoplano Morane).

Lasseur de Ranzay, que era quien primero debía elevarse, se retiró en la salida, y por ello se dispuso que saliera André Beaumont.

Este se elevó á las cinco y diez minutos. Después de algunas evoluciones, tomó con alguna velocidad la dirección Sur. El público rompió en entusiastas aplausos.

Minutos después salió Garros, sin novedad. El viento se hacía cada vez más fuerte. Los aviadores se hallaban serenos; el público se mostraba algo intranquilo.

A las cinco y treinta hace su ascensión Gibert, desapareciendo poco después en la misma dirección que sus predecesores. El público aplaudió nuevamente.

Las aclamaciones redoblaron cuando André Frey, poniendo en marcha el motor de su monoplano, sistema Morane, elevóse rápidamente seis minutos después de haberlo hecho Gibert.

A los pocos momentos el monoplano de Frey sufría una panne, y el aviador vióse obligado á descender en el aerodromo.

Aterrizó con toda felicidad. La causa del descenso fué el mal funcionamiento del motor.

El aviador Garnier pretende elevarse á las seis y cuarto, pero una falsa maniobra de salida le obliga á desistir y aterrizar como el anterior.

Lasseur sale bien y se pierde en el horizonte.

La catástrofe. Issy-les-Moulineaux 21.—El aviador Train, junto á la máquina de su invención, recibe el aviso de salida á las seis y treinta y cinco.

Hizo bien su avance y se elevó á unos ocho metros del suelo.

Entonces, al intentar emprender el vuelo, hizo un viraje rápido y embistió contra el extremo de la pista, donde se hallaban formando un nutrido grupo varias personas, entre las que se encontraban el presidente del Consejo, M. Monis, con su hijo; el ministro de la Guerra, Berteaux; el general Roque, jefe de la Sección de aeronáutica del departamento de Guerra; el general Monnaury y varios individuos del Comité organizador de la carrera.

En el público estalló un grito de angustia. La confusión que se produjo fué espantosa. Confundidos con el aparato habían rodado por tierra casi todas las personas que formaban el grupo atropellado.

Los del exterior saltaron las vallas, arrojando á policías y gendarmes y haciendo inútiles los esfuerzos sobrehumanos del prefecto M. Lepine, que á toda costa quería conservar la tranquilidad.

Train, el aviador, no parecía por parte alguna. Nadie se daba cuenta del alcance de lo ocurrido.

Después de algunos minutos el aviador salió de entre los hierros de su máquina, erizado el cabello, los ojos saliendo de sus órbitas, gesticulando y vocando como un demente. El estado de excitación en que se encontraba era tan intenso, que ni atendía á nadie ni hacía otra cosa que dar vueltas locamente, hasta que emprendió una carrera vertiginosa, alejándose del sitio de la ocurrencia.

Entre unos agentes de policía y algunos empleados del aerodromo levantaron el monoplano y lo trasladaron algunos pasos más allá.

La impresión recibida por los que allí actuaban fué horrible. Debajo del aparato había un montón revuelto de cuerpos inmortales, llenos de sangre.

Cuando se levantó el aviador vióse que se incorporaban y separaban de allí, dando traspás, otras personas.

Entre ellas se encontraba el hijo del presidente del Consejo y M. Enrique Deutsch de la Meurthe, el millonario conocidísimo por su afición á la aeronáutica. Ambos estaban heridos.

El director del Petit Parisien M. Dupuy, aterrado ante la catástrofe ocurrida, dió inmediatamente orden de que se suspendiera la prueba, prohibiendo las sucesivas salidas de los aviadores.

Reconocidos ambos por los médicos, éstos certificaron la defunción instantánea de Berteaux. M. Monis se hallaba herido de gravedad.

Al hijo de este último también se le asistió en la ambulancia, curándole las heridas sufridas en una pierna. Durante la cura se desmayó.

El presidente del Consejo no volvió en sí durante mucho tiempo, á pesar de los inauditos esfuerzos de los médicos que le asistían.

Orden de suspensión. El director del Petit Parisien M. Dupuy, aterrado ante la catástrofe ocurrida, dió inmediatamente orden de que se suspendiera la prueba, prohibiendo las sucesivas salidas de los aviadores.

Conducción á París. París 21.—En un automóvil, y con las necesarias precauciones, ha sido conducido M. Monis al ministerio del Interior.

El cadáver de M. Berteaux fué traído en un coche de la ambulancia.

De la asistencia de Monis se ha encargado el facultativo M. Tuffier.

En el ministerio han facilitado la siguiente Nota oficiosa:

«El presidente del Consejo ha sido víctima de un grave accidente, resultando con una complicada fractura de ambos huesos de la pierna derecha. Se le ha practicado la operación.

Además tiene una herida en los párpados que se extiende al rostro.

Lo verdaderamente milagroso ha sido que no haya experimentado daño alguno en los ojos.

Tiene el hueso nasal fracturado y experimenta un vivo dolor en la región torácico-abdominal, con contracciones del cuerpo no precisadas.

Las heridas de los párpados y del rostro han sido curadas con puntos naturales.»

También han visitado dichos señores al Sr. Fernández Cavada, actualmente alcalde, para ponerse de acuerdo respecto á algunos detalles que es necesario ultimar para que no falte nada á los aviadores si aterrizan en Burgos.

El Sr. Cavada, con la amabilidad que le caracteriza, ha puesto á disposición de los visitantes todo el material y personal de que se pueda disponer, según acuerdo que el Ayuntamiento tomó en una de sus recientes sesiones.

Han visitado el campo de aterrizaje el presidente de la Cruz Roja en esta capital, Sr. Torre Villanueva; el tesorero, don Isidro Plaza, los vocales D. Aziano Bermejo y D. José Sarmiento y el conocido médico D. Perfecto Ruiz, para elegir el punto más conveniente donde pueda establecerse el servicio de la Cruz Roja.

Esta se hallará instalada junto al monte, al lado izquierdo y tocando con el cuadro elegido por los delegados del Aero-Club, en una gran barraca de madera, que guardará un servicio completo de material.

Para que nada falte en la referida instalación, se esperan de Madrid camillas y otros útiles, y de Burgos se llevarán botiquines completos, montándose un servicio de 20 camilleros con todos los elementos necesarios.

Una Comisión rogará al excelentísimo señor capitán general de la región que ceda algunas tiendas de campaña á la sección ciclista para que preste servicio el día de la carrera.

El Sr. Plaza ha puesto á disposición de los delegados del Aero-Club y de la Cruz Roja su monte de Gamonal y la casa que en él existe, para que de uno y otra puedan hacer el servicio que crean conveniente.

La Cruz Roja. La Asamblea de la Cruz Roja trabaja sin descanso en organizar desde San Sebastián á Jetafe el más completo servicio sanitario para atender con rapidez y eficacia los accidentes que pueda ocasionar esta importante fiesta deportiva, primera que en su género se celebra en el mundo.

No son únicamente las desgracias que pudiera producir la caída de un aeroplano, sino las muchas que no es improbable ocasionen el extraordinario movimiento de automóviles, ciclistas y peatones que el día 25 del actual ha de haber por las carreteras del trayecto, y los mil que el cansancio, el calor y la imprevisión originan siempre en esta clase de espectáculos.

La Comisión provincial de Guipúzcoa establecerá puestos de socorro, fijos, en el aerodromo de San Sebastián, en Andoain, en Tolosa, en Beasain, en Otarzueta, en Cegama, y además, móviles en Rentería, Lasarte, Villabona, Legorreta, Segura y Echegarate. Además en las cumbres de las montañas situadas unas guías que con bandera blanca indicarán si cae algún aeroplano, y con estos anunciadores habrá siempre un médico provisto de los elementos necesarios de primer auxilio. Se han comunicado, además, á los alcaldes instrucciones claras y concretas que aseguren el más pronto socorro.

La Comisión provincial de Pamplona establece su puesto, completísimo en Alsasua; la de Vitoria, en la capital, en Salvatierra y en Miranda de Ebro, y una ambulancia móvil; la de Valladolid, en Pancorbo, Briviesca y Aranda de Duero; la de Burgos, en Gamonal y probablemente en Lerma, estando dispuesta la de Soría á acudir á la Venta del Fraile, si fuere preciso; Segovia, haciendo un recorrido de 80 kilómetros por caminos vecinales, acude á Santo Tomé del Puerto; la tercera ambulancia de Madrid sitúa su puesto en Somosierra y Buitrago; en el Molar, la 4.ª en una casa de labor; á cinco kilómetros de San Sebastián de los Reyes, la 6.ª; en Puencarral, la 7.ª; en Tetuán, la Comisión local, y en Jetafe (campo de aterrizamiento) la 8.ª.

El servicio se presta, como de costumbre, gratuitamente, y aunque todo son dificultades para que la Cruz Roja cumpla, con los menores dispendios posibles, su misión caritativa, ésta se realizará, aunque tropiece con obstáculos que no se dan en otras naciones.

Ya en 1903, con motivo de la carrera internacional de automóviles «Paris-Madrid», la sucesión de puestos de socorro que estableció desde Behovia á Puerta de Hierro, en sitios, muchos de ellos por completo desamparados, fué objeto de admiración y de aplauso, que mucho se agradecieron.

En Provincias. Los despachos de todos los departamentos franceses y de las distintas provincias españolas manifiestan que producen general consternación cuantos detalles van llegando de la magnitud de la catástrofe.

Se sabe que han sido suspendidos en Francia muchos espectáculos públicos que debían celebrarse esta noche.

Como han marchado á París muchos forasteros, en los departamentos franceses reina gran ansiedad por conocer el nombre de los heridos.

CRÓNICA DEL DÍA

Berteaux ha muerto bien

En el aerodromo de Issy-les-Moulineaux ha tenido un gesto simpático el ministro de la Guerra francés, M. Berteaux. Ha muerto gallardamente, por el progreso, por la civilización, por la Historia.

Claro que Berteaux no quiso adoptar semejante gesto. Es fácil que si hubiese podido adivinarlo hubiera fingido una súbita dolencia, eludiendo la obligación de fallecer bajo un monoplano. Pero así y todo, Berteaux no alienta, Berteaux ha muerto, Berteaux se ha sacrificado por el progreso, por la civilización y por la Historia. Es una bella manera de fallecer, en la que debían ir pensando algunos de los prudentes varones que se sientan en nuestro banco azul.

Morir es un deber penoso, triste, que nos ha impuesto la vida. Es la única deuda que han pagado algunos amigos míos ya difuntos. Es una cosa que á veces nos invade el corazón en una penumbra de melancolía, y sobre todo, es una cosa inevitable.

Berteaux ha debido pensar en esto más de una vez. Había llegado á ese momento de la vida en que la juventud es una mano ya lejana que nos dice adiós. Tenía el pelo blanco. Seguramente, sus digestiones eran difíciles, premiosas. Tuvo la suerte de ser rico muchos años y que el dinero le pillase joven. Debía pasarlo muy bien. Era ministro, y ministro de la Guerra. ¿Qué más podía soñar un bipépedo?

Además, la deslustración habría llamado ya con insistencia en las puertas de su alma, si es que no se había instalado en ella definitivamente. Sus ojos, ya tibios, verían pasar á la mujer en una añoranza. Su boca, ya frunciada en un gesto de insensibilidad, se abriría pocas veces para gritar, para reír, para sentirla joven. Sus manos, ya un poco arrugadas, habrían caído en un cierto desmayo íntimo, de indiferencia. Para M. Berteaux debían ser los días de su existencia la víspera crepuscular de un desenlace lento.

Pues bien; un día celebra Francia una gran fiesta de progreso, de ideal, de locura, de noble y santa locura. En Issy-les-Moulineaux se reúne todo París á presenciar la marcha vesánica, impetuosa, de veinte aviadores. Cunde un grande, un tremendo entusiasmo. El momento tiene la fuerza pasional de una efeméride. Y M. Berteaux acude. Acude y muere...

De pronto, alguien, Train, un hombre fuerte, audaz, cae lo mismo que un águila herida. Caer y aplasta á M. Berteaux. Si yo estuviera en el caso del ministro, hubiera muerto con la sonrisa en la boca y el júbilo en los ojos, como un mártir.

Si Berteaux no hubiera muerto ayer, hubiese continuado su marcha por la vida, desengañado, más desengañado que nunca, desengañado incluso con esta intrépida y luctuosa aviación. Se hubiera sentido cansado, cada vez más cansado, y un día, ¿indigestión?, ¿pulmonía?, ¿asistolia?, hubiera muerto en un lecho, poco á poco, sin gala, sin belleza, sin sustos. Hubiera muerto, en suma, como un notario, un casero ó un dentista.

Así, Berteaux pasará á la memoria de las generaciones venideras. En cumplimiento de su deber, y durante una gran fiesta de civilización, el ministro de la Guerra, M. Berteaux, fué aplastado. Y nuestros biznietos, que ya irán por los aires con el garbo de las cogujadas, tendrán para Berteaux una frase de intensa, dorada simpatía.

Pese á lo trágico del momento, la hecatombe de ayer fué grandiosa. Tuvo el prestigio fuerte de un combate, de un combate sin ira, sin miseria, sin egoísmo, un hermoso combate con el viento y con la ley vitanda de la gravedad...

Todo fué bello en la fiesta. Sólo faltó una voz clara, profética, estoica, que gritara saludando el cadáver de Berteaux:

—Señores, no ha pasado nada. Aviadores, ¡já volar!

LUIS ANTON DEL OLMET

La noticia en Madrid. El local del Real Aero Club hallóse concurridísimo durante todo el día de ayer y en particular desde que se recibieron en Madrid las primeras noticias de la catástrofe.

Los distinguidos individuos de esa Asociación se multiplicaban para atender á cuantos allí acudían para enterarse de los detalles de lo ocurrido.

Los periodistas que concurrían á Conferencia liabieron con el Sr. Alcalá Zamora, el cual manifestó que estaba oficialmente confirmada la catástrofe y que se habían dirigido á París telegramas de pésame.

El Sr. Canalejas se enteró de la catástrofe por un conocimiento de la Dirección General de Telégrafos.

No se habían recibido otros telegramas que los dirigidos á la Prensa de Madrid. Conferenció el jefe del Gobierno con el señor ministro de Estado, informándole de éstos de las nuevas noticias que iban recibiendo y las cuales confirmaban el fallecimiento del ministro de la Guerra, la inmensa gravedad del presidente del Consejo, que resultó con el cráneo destruido, y la del presidente del Aero-Club franceses.

El Sr. Canalejas se enteró de la catástrofe por un conocimiento de la Dirección General de Telégrafos.

No se habían recibido otros telegramas que los dirigidos á la Prensa de Madrid. Conferenció el jefe del Gobierno con el señor ministro de Estado, informándole de éstos de las nuevas noticias que iban recibiendo y las cuales confirmaban el fallecimiento del ministro de la Guerra, la inmensa gravedad del presidente del Consejo, que resultó con el cráneo destruido, y la del presidente del Aero-Club franceses.

El Sr. Canalejas se enteró de la catástrofe por un conocimiento de la Dirección General de Telégrafos.

No se habían recibido otros telegramas que los dirigidos á la Prensa de Madrid. Conferenció el jefe del Gobierno con el señor ministro de Estado, informándole de éstos de las nuevas noticias que iban recibiendo y las cuales confirmaban el fallecimiento del ministro de la Guerra, la inmensa gravedad del presidente del Consejo, que resultó con el cráneo destruido, y la del presidente del Aero-Club franceses.

El Sr. Canalejas se enteró de la catástrofe por un conocimiento de la Dirección General de Telégrafos.

No se habían recibido otros telegramas que los dirigidos á la Prensa de Madrid. Conferenció el jefe del Gobierno con el señor ministro de Estado, informándole de éstos de las nuevas noticias que iban recibiendo y las cuales confirmaban el fallecimiento del ministro de la Guerra, la inmensa gravedad del presidente del Consejo, que resultó con el cráneo destruido, y la del presidente del Aero-Club franceses.

El Sr. Canalejas se enteró de la catástrofe por un conocimiento de la Dirección General de Telégrafos.

No se habían recibido otros telegramas que los dirigidos á la Prensa de Madrid. Conferenció el jefe del Gobierno con el señor ministro de Estado, informándole de éstos de las nuevas noticias que iban recibiendo y las cuales confirmaban el fallecimiento del ministro de la Guerra, la inmensa gravedad del presidente del Consejo, que resultó con el cráneo destruido, y la del presidente del Aero-Club franceses.

El Sr. Canalejas se enteró de la catástrofe por un conocimiento de la Dirección General de Telégrafos.

No se habían recibido otros telegramas que los dirigidos á la Prensa de Madrid. Conferenció el jefe del Gobierno con el señor ministro de Estado, informándole de éstos de las nuevas noticias que iban recibiendo y las cuales confirmaban el fallecimiento del ministro de la Guerra, la inmensa gravedad del presidente del Consejo, que resultó con el cráneo destruido, y la del presidente del Aero-Club franceses.

El Sr. Canalejas se enteró de la catástrofe por un conocimiento de la Dirección General de Telégrafos.

No se habían recibido otros telegramas que los dirigidos á la Prensa de Madrid. Conferenció el jefe del Gobierno con el señor ministro de Estado, informándole de éstos de las nuevas noticias que iban recibiendo y las cuales confirmaban el fallecimiento del ministro de la Guerra, la inmensa gravedad del presidente del Consejo, que resultó con el cráneo destruido, y la del presidente del Aero-Club franceses.

El Sr. Canalejas se enteró de la catástrofe por un conocimiento de la Dirección General de Telégrafos.

No se habían recibido otros telegramas que los dirigidos á la Prensa de Madrid. Conferenció el jefe del Gobierno con el señor ministro de Estado, informándole de éstos de las nuevas noticias que iban recibiendo y las cuales confirmaban el fallecimiento del ministro de la Guerra, la inmensa gravedad del presidente del Consejo, que resultó con el cráneo destruido, y la del presidente del Aero-Club franceses.

El Sr. Canalejas se enteró de la catástrofe por un conocimiento de la Dirección General de Telégrafos.

No se habían recibido otros telegramas que los dirigidos á la Prensa de Madrid. Conferenció el jefe del Gobierno con el señor ministro de Estado, informándole de éstos de las nuevas noticias que iban recibiendo y las cuales confirmaban el fallecimiento del ministro de la Guerra, la inmensa gravedad del presidente del Consejo, que resultó con el cráneo destruido, y la del presidente del Aero-Club franceses.

LOS DEL PINCHO, NO; LOS DEL SABLE



EL URBANO.—El recibo del impuesto... EL INQUILINO.—Pero, ¿no habíamos quedado...? EL URBANO.—Sí, señor; pero en voz de cobrarlo á las puertas de la ciudad, se cobra en la de los cuartos.

LA CUESTION DE MARRUECOS

PARECE QUE FUÉ AYER

Consignaba en mi anterior crónica la extraneza que me producían ciertas noticias desprovistas de fundamento y cuya finalidad parecía no ser otra que el febril animo en tensión constante y prove-

no de acelerar acontecimientos que, si no deben reanudar, tampoco deben ser buscados.

Si no me explico el afán absurdo de retratar la situación de Ceuta como abocada a una guerra irremediable, tampoco me explico (y esto aún menos) esas campañas suicidas que prepara la conjunción republicano-socialista contra la intervención armada.

Cuando leo en la Prensa madrileña esas manifestaciones y mítins celebrados en son de protesta contra nuestra política intervencionista en Marruecos, y en los que se pide que la guerra se evite á toda trance, como si lo que es contingencia o posibilidad pudiera en todas las ocasiones ser evitado, siento invadir mi ánimo una tristeza grande; siento una pena intensa, porque veo el declinar de una raza nacida para presidir los destinos de dos mundos.

Padres augustos de la conjunción ilógica, ¿sabéis cuál es la causa que más puede influir en el rompimiento de las hostilidades?... ¡Vuestras predicaciones contra la guerra!

¡Pisad el suelo africano; hablad con los habitantes de las kabilas; estadud su modo de ser; sorprended los secretos de su carácter y os convenceréis de que para conservar la paz con estas tribus es preciso emplear mucho cariño, mucha amabilidad, mucha benevolencia, pero el cariño, la amabilidad y la benevolencia han de ir acompañados de un gesto altivo, de una mueca de señoría arrogancia que lleve al corazón del moro el convencimiento de que el benigno trato no implica ni supone temor á sus fustias.

Nuestros vecinos están al tanto de cuanto en España se piensa y se dice. Si ellos se convencen de que se repetirán los bochornosos sucesos que aborrecaron la campaña de Melilla, provocarán la guerra, seguros de matar muchos cristianos. Y esto les basta.

La predicación contra la guerra nos llevará, seguramente, al escolio que se pretende evitar.

Ni la pidámos ni entonemos cantos líricos á las tristezas que la acompañan. Con suavidad, pero con mano dura, desarrollemos en Marruecos el plan que conviene al honor y al interés de España; si la guerra se cruza en el camino... no nos detengamos, porque la cobardía es innoble; arrostrémosla con todas sus consecuencias.

Hoy, por lo que á Ceuta se refiere, no se ve surgir por parte alguna el marcial fantasma; surgirá si en ello se empeñan los que predicán en pro y en contra de él.

Prediquemos cordura, sensatez y calma, y si de esta pauta nos salimos, no destructores energías que puede necesitar la Patria, y será muy triste que cuando las reclame las encuentre huermas.

PLONNY-HALMONEY Ceuta, 10 de Mayo de 1911.

Habla el presidente. El Sr. Canalejas se ha vuelto á lamentar ayer tarde de las exageraciones que se vienen realizando sobre Marruecos.

Hoy se ha visto precisado á dejar sin efecto el proyecto de ley que se dirige á Fez.

La columna Brulard entró en comunicación con el vicecónsul francés M. Boisset, acampado ayer en Sidi Guedmar, después de atravesar el Ued R'um. Proseguirá hoy en su marcha, pasando al Norte de T'Seifas.

La mehalá de Amrani salió de zoco El Arba; espera cerca de Uerra el convoy que se dirige á Fez.

Domestico social y horas de oficina.—Se ha trasladado del que tenía interinamente en la casa del presidente de la Comisión, plaza de Santa Cruz, núm. 7, al suyo propio, Reheragaray, 24, segundo. Las horas de oficina serán, los días laborables, de once á una de la mañana y de cinco á siete de la tarde.

Cuerpo jurídico.—Ha quedado ya constituido con su personal competente de abogados y procuradores, figurando nombres muy caracterizados del Foro español.

Plazo de admisión.—Se ha prorrogado el plazo de admisión de socios fundadores hasta el 30 de Junio próximo. Pasado este plazo definitivo se exige para el ingreso cuota de entrada y condiciones especiales, según se detalla en el número 2.º del Boletín de la Liga, que acaba de publicarse.

Advertencias importantes.—La Comisión organizadora nos ruega hagamos saber á nuestros lectores que, dado el número de donativos recibidos, que ocupará muchas columnas de los periódicos, y tener ya Boletín propio la institución, en dicho Boletín desde ahora se publicarán todos los donativos.

También nos hace presente la referida Comisión, para que llegue á conocimiento de nuestros lectores, que la Liga Nacional sólo toma á su cargo la defensa de sus asociados, y ésta con sujeción á las prescripciones establecidas en los estatutos.

Gran Mundo DE SOCIEDAD

—Hoy celebran sus días la vizcondesa de la Alameda, señoras de Gasset (D. Rafael), Gómez Acebo, Manzanos, viuda de Ego, señoras de Traveso, Ursula, Chivarrá, Olavide y López Robert. Les desamos muchas felicitaciones.

—Se encuentra gravemente enfermo el distinguido joven D. Alfonso de Mendoza Esteban y Ramírez de Arellano.

—Ha fallecido en Ormaiztegui nuestro respetable amigo D. Luis Palao.

—Hombres de grandes virtudes y prestigio, de alta moral y amor á la patria, no sólo en aquella capital, sino en toda la región gallega.

—A su distinguida familia acompañamos muy de veras en su justo dolor.

—Han salido para Villabuena los marqueses de Torrelaguna.

—Logaron á Madrid, de Valencia, la respetable señora viuda de Calderón y Herre; de Cádiz, D. Antonio de Aburriza, y de Villavieja (Oviedo), don Rodrigo Balbu.

—Enviarnos el más sentido pésame á nuestro compañero en la Prensa D. Enrique Moler por el fallecimiento de su señor tío D. Antonio Villagran y Gilzanz.

—En el colégio de Nuestra Señora de Loreto (Urullua) se celebró anteaño una fiesta brillantísima.

—A las ocho de la mañana el ilustre señor obispo de Madrid-Alcalá dió la primera comunión á las niñas María Luisa Rosellito y de León, Angeles y María Luisa Manco de Zúñiga, Carmen Eraso, Fernandina Calderón Malida, María Hurgosta, Carmen Navarro, María Murza, Pilar y Paquita Aguilón, Pilar Dolgado, Clara Bas, Elvira Sánchez, María

En Palacio se recibieron á las nueve y media las primeras noticias de la catástrofe. El Sr. Quiñones de León había informado al Monarca del triste suceso, que más tarde le confirmó el Gobierno. El Rey se ha apresurado á comunicar á su secretario señor conde de la Unión su deseo de que se hiciera conocer su sentimiento á Francia.

Sinceiros telegramas de pésame han sido dirigidos á M. Fallières y á la Empajada en Madrid; se ha enviado asimismo el testimonio del sentimiento de Don Alfonso.

ULTIMOS DESPACHOS

Continúan saliendo aeroplanos.

Paris 21.—Los organizadores del raid París-Madrid han decidido continuar hoy por la mañana las salidas de los restantes aeroplanos de Issy-les-Moulineaux.—Mencheta.

El "raid" no se suspende.

En el Real Aero Club se ha recibido un telegrama del Sr. Quiñones de León concebido en los siguientes términos: Paris 21.—En vista de haberse acordado en Consejo de ministros no suspender la carrera, los aviones que no salieron hoy saldrán mañana, á las cuatro de la madrugada. Salvo este retraso, el programa no ha cambiado. Salgo para San Sebastián, Hotel Palais.—Quiñones de León.

La noticia ha sido acogida con júbilo, pues en realidad, no había un motivo formal que aconsejase la suspensión. Por el contrario, los grandes intereses industriales empeñados en el concurso y la consideración de que lo ocurrido no es sino la repetición de sucesos que á diario ocurren con entera independencia de la carrera actual, eran bases para suponer injusta la orden de suspensión.

El estado de Monis está mejorado. Paris 21.—A última hora se practicó un nuevo reconocimiento al presidente del Consejo de ministros, M. Monis, resultando que las heridas sufridas no son de tanta importancia como se creyó al principio.

Los médicos han manifestado que, gracias á la fuerte constitución de Monis, las lesiones que éste tiene en la cabeza no han revestido la gravedad que era de temer.

Los facultativos se muestran muy esperanzados. El presidente del Consejo ha pasado la noche relativamente bien, no habiéndose presentado gran elevación de temperatura.

Los fuertes dolores que sentía en el pecho y espalda, debidos á los magullamientos, se han amortiguado mucho á las ocho de la noche.

Los tenores que existían respecto á que pudieran estar lesionados los pulmones, han desaparecido con esta mejoría.

El hijo de M. Monis continúa, igualmente, en estado satisfactorio.

Beaumont en Chambard Paris 21 (urgente).—El aviador Beaumont ha aterrizado sin novedad en Chambard (departamento de Loir-Cher); pero al intentar remontarse se le rompió la hélice.

No han ocurrido desgracias. Beaumont regresará hoy mismo á Paris.

El enfermo de Bertheaux. Paris 21.—El cadáver del ministro de la Guerra será embalsamado y expuesto al público en la capilla ardiente que, probablemente, se construirá en el Parlamento.

El entierro se verificará el viernes, según rumores que circularon anoche. Se le rendirán los honores propios de su elevado cargo.

La policía francesa. Paris 21.—Durante toda la noche han circulado infinidad de rumores respecto á la marcha de la política francesa después de la terrible desgracia que ha privado al Gobierno de uno de sus ministros.

Afirmar unos que el Gabinete presentará la dimisión, á pesar de las negativas que éste hace á los periodistas.

Según los más, esta crisis, motivada por la catástrofe, no tendrá otra trascendencia que la lamentabilísima ya apuntada. Los círculos políticos están muy animados.

Hoy habrá votación definitiva del proyecto de casas baratas, del servicio militar obligatorio y de supresión de consumos, ¡ladal Paradojas de la vida, porque las casas serán, precisamente, más caras; al servicio militar irán sólo los pobres, y por lo que hace á los consumos, amén de pagar los que hasta aquí, pagamos uno sobre la luz y otro sobre el inquilinato. Solo nos salvaba un decreto: Que nos declarasen camaleones de real orden.

NOTAS MUSICALES

LONDRES. Teatro Covent-Garden. — Después de la brillante inauguración de la temporada con Lakmé, en donde la Tetrazzini (Luiza) ha obtenido tan enorme triunfo, se puso en escena Sansón y Dalila, por la Kirby-Lunne, magnífica Dalila, y el tenor Dulmorés, excelente Sansón. Los demás, Burke, Crabbe y Huberdeau, lo mismo que el director de orquesta, maestro Campanini, han sido aplaudidos. Rigoletto obtuvo una inmejorable interpretación por parte de la Tetrazzini (Gilda), Sanmarco (protagonista) y Mac Cormack (duque). Todos han repetido los principales números de la obra entre aplausos delirantes. Un ballo in maschera fué interpretada por la Bland, la Wilkowsky, tenor Bassi y barítono Sanmarco. Todos escucharon calurosos aplausos, en especial el barítono Panizza, que dirige la obra, fué objeto también de grandes muestras de entusiasmo.

ROMA. Teatro Costanzi. — Una nueva repre-

sentación de Sondambula ha dado lugar para que el eminente soprano Rosina Storchio y el gran tenor Bonini añadan un triunfo más á los ya conquistados en funciones anteriores. Por lo visto, las noticias de que el tenor Bonini estaba ya muy decadente no revisten gran veracidad, puesto que ahora en Roma está haciendo una campaña muy brillante. En Sondambula fueron aplaudidos también el bajo Brondi, la Bucciarelli y la Del Pinto; el maestro Maucicelli, siempre á la altura de su fama.

TORINO. Teatro Vittorio Emanuele. — Se ha inaugurado una temporada en este teatro con El barbero de Sevilla. La interpretación ha tenido muy buena acogida, siendo aplaudidos todos los artistas, que eran: la Pasini (Rosina), Caronza (Figaro), Damasco (conde), Baldelli (Basilio) y De Bernardo (Barolo). Director, el maestro Mammo. Seguidamente se puso en escena la ópera Don Pasquale, con otros artistas, que han fracasado todos, escuchando varias protestas de aquel público.

FIRENZE. Teatro Politeama. — La ópera de Puccini Madama Butterfly fué interpretada con gran acierto por la Ceni-Caroli (protagonista), la Gioconia, tenor Marini y barítono Nicoletti. Al final de la representación fueron llamados á escena, en compañía del maestro Tango, entre calurosos é insistentes aplausos.

PARÍS. Teatro de la Opera. — La compañía alemana ha dado una serie de representaciones wagnerianas. El oro del Rhin, La Walkyria, Sigfredo y El crepúsculo de los dioses. Directores: Félix Motti y Arthur Nékisch.

En el Gait-Lyrique se darán varias representaciones de Don Carlos, de Verdi; Don Quijote, de Massenet, y El barbero de Sevilla, en las que tomará parte el eminente bajo Chaliapine, por cuyas representaciones cobra una fabulosa suma de francos.

La Fanciulla del West ha sido estrenada en Londres el día 15. Después se representará dicha ópera de Puccini en Roma, donde acudirá su autor para presenciar la última prueba y primera representación, que será dirigida por el gran Arturo Toscanini. Después de Roma, la ópera de Puccini se presentará al público de Brescia á fines de Agosto; en Budapest, en Septiembre, y luego en Berlín, Dresde y Múnaco.

Se harán después dos grandes tournées, en las cuales la ópera se cantará en inglés. EL CABALLERO DEL CISNE

Dijo ayer Canalejas: "El que no vote los proyectos de mañana, lo considerará enemigo mío." Ya lo sabemos. La democracia de veucencia es de esas de iperry y fente fiesol

ZARAGOZA

Exposición regional de Bellas Artes. Zaragoza 21.—Con gran solemnidad se verificó ayer la inauguración de la Exposición de Bellas Artes, pronunciando un discurso el presidente del Ateneo, señor marqués de Arlanza, y asistiendo numeroso público.

El Congreso Eucarístico. Campaña moralizadora. Elogia merecidos. Zaragoza 21. — Son muchas las personas que se vienen alistando en el Arzobispado, para asistir al Congreso Eucarístico que ha de celebrarse el mes próximo en Madrid.

Zaragoza, capital católica y de arraigados sentimientos católicos, tendrá en dicho Congreso una brillantísima y nutritiva representación.

—Está siendo muy elogiada la persecución de la gente maleante, emprendida con gran celo por el activo é inteligente inspector jefe de policía de esta provincia, D. Tomás Martínez Tortosa, secundando las órdenes del digno gobernador civil.

Desde que se encargó de la Inspección de Vigilancia el Sr. Martínez Tortosa, no se cometen raterías ni hechos delictivos de ninguna clase.

La opinión pública aplaude sin reservas la meritoria labor del distinguido funcionario.—C.

CONGRESO EUCHARISTICO INTERNACIONAL

Ejercicios espirituales. Las Comunidades religiosas de este Obispado, atendiendo los ruegos de nuestro reverendísimo prelado, se hallan practicando santos ejercicios espirituales, encaminados á impetrar del Todopoderoso el feliz éxito del Congreso Eucarístico, que ha de celebrarse en esta capital en el mes de Junio próximo.

El dean de esta Santa Iglesia Catedral, muy ilustre Sr. D. Bernardo Barbajero, ha contribuido con la cantidad de 8.000 pesetas al Congreso Eucarístico, que han de invertirse en decorar la Catedral.

Actualmente se está levantando un coro sobre la puerta principal, destinado para la capilla y orquesta que han de oficiar en las funciones que se celebrarán con este motivo, y en agradar el presbiterio para que puedan colocarse los ilustres prebendados que asistirán á la recepción del cardenal legado, y á la misa de pontifical.

Domicilio en Madrid de los señores presidentes de las diversas Subcomisiones. Propaganda (caballeros).—Excelentísimo señor duque de Bailén. Mayor, 97. Propaganda (señoras).—Excelentísima señora marquesa de la Conquista. San Bernardo, 28.

Recepción.—Excelentísimo señor marqués de Comillas. Plaza de la Independencia, 5. Publicidad.—Excelentísimo Sr. D. Luis Calpena. San Buenaventura, 1. Viajes.—Sr. D. Rafael Moreno y Gil de Borja. Claudio Coello, núm. 42.

Excursiones.—Excelentísimo señor marqués de Vega-Inclán. Plaza de Cristino Martos, 4. Régimen interior y trabajos del Congreso.—M. I. Sr. D. Luis Pérez Estévez. Pasa, 3. Certamen.—Excelentísimo Sr. D. Marcelino Menéndez Pelayo. León, núm. 21. Hacienda.—Excelentísimo Sr. D. Benito Rolland. Goya, 25.

Hospedajes (caballeros). — Excelentísimo señor conde de Arcentales. Almagro, 5 y 7. Hospedajes (señoras). — Excelentísima señora marquesa de Comillas. Plaza de la Independencia, 5. Designación, ornato y régimen de los locales.—Excelentísimo señor duque de Vistahermosa. Cuesta de Santo Domingo, 3. Precesiones y Comunion.—Muy ilustre Sr. D. Bernardo Barbajero y García. Luzón, 11.

Ceremonias y velas. — Ilustrísimo señor don Joaquín Pérez Sanjuán. Quintana, 2. Exposición gráfica.—Excelentísimo señor marqués de Pidal. Serrano, núm. 14.

Rosa del Valle, Carmen y Aurora Navarro, María Luisa Echeaga Ojeda, María Tinaco, Genara Castro, María Olanza, Genara Oyarzábal, María y Angélica Barrena, Pilar López, Pepita Muñoz, Concha Bolanos, Teresa y Julia Guicosa, Pepita Olivari, Lorenza Ayaz, Carmen Montojo, Amparo Polidura, Soledad García, Mercedes Beltrán de Lis, Isabel Rosillo, Teresa Rolo, Carmen Helenique, Victoria Matinez, María Teresa Fournard, Victoria Conrado, Pilar Aranz, Elena Medina, María del Ordoño Hierro, Angeles Bernardi, Concha Sarcobal, Nieves y María Coranra, María Luisa Durán Alzola, Florentina Talero y los niños José Gussel, hijo del ministro de Fomento; Salvador Beltrán de Lis, Federico García Palén, Francisco Diez, Luis Díez de Alzaburo y Alzugaray y Manuel Elizaga.

El insignie prelado de la diócesis pronunció una sentida y elocuente plática alusiva al conmovedor acto que se celebraba.

Las monjas obsequiaron á las familias de las caídas con un espléndido desayuno.

Por la tarde, á las cuatro, el venerable señor obispo de Genara confirió á las niñas María Luisa, Concepción y Pilar Rosellito y de León y á sus hermanas las medallas de oro de la Virgen y de San José.

La Gaceta de ayer ha publicado un decreto relativo á los trabajos de la Comisión de la zona de Ceuta, al título de conde de Bostillo á favor de don Pedro Arnera y Manjón para sí, sus hijos y sucesores legítimos.

—La bellísima y distinguida hija del ilustre ministro de Instrucción pública, D. Amalio Jimeno, se halla algo incomoda de la enfermedad que padece.

Hoy se le practicará una delicada operación quirúrgica.

Muchos celebramos que la aristocrática enferma entre en plazo breve en una franca y completa convalecencia.

—Días pasados celebró su primera comunión la encantadora y angelical niña María Ondina y Geliado, hija de nuestro buen amigo el propietario de la importante casa La Villa de Mousirac.

El acto se celebró con gran solemnidad. Para conmemorar tan fausto acontecimiento, los padres de la niña, que con verdadero fervor resalta por primera vez Dios, obsequiaron á sus numerosos amigos con un espléndido lunch.

FLORISEL.

Nuestro redactor-jefe

Completamente restablecido de la indisposición que le retuvo en cama durante varios días, hoy reanuda su labor periodística, que constituye nuestro más preciado orgullo, el ilustre y queridísimo compañero, redactor-jefe de EL DEBATE, D. Basilio Alvarez.

Al consignar tan grata noticia le felicitamos cordialmente, y nos hacemos partícipes de su gratitud hacia las numerosas personas que se interesaron por su restablecimiento.

El sentimiento que su breve apartamiento de las tareas periodísticas nos había producido, tiene hoy espléndido desquite. Nuestros lectores, que tanto estiman el aticismo, galanura y fuerte originalidad de nuestro redactor-jefe, están de enhorabuena.

“El imparcial” de ayer dice que al Consejo del sábado sólo faltaron los ministros de la Gobernación, Marina é Instrucción pública. ¿Qué quería el colega? ¿Más toros, eh?

AHORRO LIBRE

Las Sociedades chatelesianas Han surgido en el mundo del ahorro, respondiendo á una necesidad social. En preciso dotar á las clases modestas, y especialmente al proletariado, de estas cajas multiplicadoras de su pequeño ahorro, y esto se ha conseguido mediante la compensación armónica de la insignificancia de la cuota con el inmenso caudal de energías aportado por la colectividad instituida, sin limitación de número.

No son estas Sociedades una reforma ó ampliación de las llamadas tontinas, en las cuales sólo se acumulan los capitales constituidos por grupos, cada uno de los cuales obtiene, transcurrido un periodo convencional de tiempo, los beneficios ó el capital reunido por cada grupo.

El sistema chatelesiano puede considerarse como una progresión creciente de capital y rentas acumuladas en un periodo convencional de tiempo, finalizado el cual comienzan el reparto de pensiones á los supervivientes y constantes.

Analizado el sistema en su aspecto científico, es una función de tres variables: capital, mortalidad é inconsecuencia.

Por un valor particular de estas variables tomará otra la función, cuya derivada aritmética será la renta que hayan de recibir los pensionistas.

Pero no es lo esencial el estudio técnico del sistema; lo que interesa es la forma administrativa que se imponga á la idea.

En la mutualidad lo importante es una administración honradísima y acertada, que dé garantías de seguridad al capital.

Conseguido esto, no hay duda; en el dichoso día en que los socios hayan de recoger el fruto de su trabajo y virtudes sociales, se encontrarán con una participación en la renta del capital constituido, y esta renta, obediendo á las naturales oscilaciones de los factores integrantes del sistema, ha de ser en todo caso superior á la que puedan producir cualquiera de las organizaciones egoístas del individualismo que nos corroe.

Una Sociedad chatelesiana que atienda en primer término á su administración tiene asegurado el éxito.

La buena administración trae como consecuencia el crédito, y con el crédito viene necesariamente una ilimitada confianza en la masa social, que nutre en constante progresión las Sociedades chatelesianas.

Esta es la causa por la que Los Previsores del Porvenir nos han sorprendido con portentosos resultados.

Sirvan éstos para alentar á los diletos y para eterno baldón de los detractores, de los incrédulos y de los egoístas. DORVASAL

El Senado acordó conceder un crédito de 500.000 pesetas para extinguir la langosta. ¿No habrá por ahí algunas filtraciones? Porque, cuidado con el juego que viene dando esta plaga. ¿Ni todas las de Egipto llegan con ésta!

Barcelona

A informar. Barcelona 21.—El presidente de la Junta diocesana ha telegrafiado al Sr. Canalejas y al Sr. Alba pidiéndoles un turno para informar en contra del proyecto de ley de Asociaciones.

Declaraciones del gobernador. El Sr. Portela Valladares, ante un grupo de periodistas, se lamentó de la cam-

paña inicua que viene haciendo en contra suya parte de la Prensa, que le acusa de consentir la celebración de espectáculos pornográficos. Los periodistas contestaron que dichas censuras, del todo injustificadas, sólo se las dirige El Correo Catalán, y que en la actualidad no se daban representaciones atentatorias á la moral y buenas costumbres.

La opinión aplaude al Sr. Portela Valladares por sus acertadas órdenes en este asunto; mereció á ellas en Barcelona se respira un ambiente de moralidad.

No hay, pues, lugar á tales censuras. Reparto de premios. En el hermoso parque de Güell se ha celebrado esta tarde el reparto de premios del Concurso de higiene, organizado por la Federación femenina contra la tuberculosis.

El acto resultó brillantísimo. El general Martitegui. En el expreso de hoy ha llegado el director general de la Guardia civil, señor Martitegui, siendo esperado en la estación por las autoridades civiles y militares.

El general Martitegui regresará dentro de breves días á Madrid. Visitando á Portela Valladares. Una Comisión de banqueros de Menorca ha visitado al digno gobernador civil de esta provincia para rogarle que apoye las gestiones que han venido á hacer en favor de los intereses mercantiles de aquella Isla, esperando que el Banco de España secundará la actitud de la banca de Barcelona.

Millán Astray, indispuesto. Barcelona 21.—Desde hace días se encuentra ligeramente indispuesto el dignísimo jefe superior de Policía, D. José Millán Astray, personalidad de muy sólidos prestigios y unánimes simpatías en Barcelona.

Con objeto de enterarse del curso de su enfermedad, que, afortunadamente, no ofrece cuidado alguno, desfilan á diario por su domicilio distinguidas personalidades, muchos de sus amigos y los funcionarios á sus órdenes.

El digno gobernador civil, Sr. Portela Valladares, se interesa también vivamente por la salud del distinguido y competente funcionario Sr. Millán Astray.

INTERESANTISIMO A LOS CALVOS

Con sólo dos ó tres frascos del ya famoso LOCPARELBELL, se cura la calvicie; demostrado está, y á disposición de quien quiera tener las pruebas.

Los señores de preparados que en anuncios pregonan ¡peló á los 30 días, no llevan otro objeto que hacer picar á los pacientes y vender; hay especificas que prometen en sus anuncios á la primera fricción ya se obtiene resultado, y á las 20, peló; no hay que esforzarse para hacer comprender al público lo absurdo de la promesa; mi especifico, que es superior á todos los conocidos, caros y baratos, españoles y extranjeros, no cura con un sólo frasco; ¡hace falta, como ya he dicho, dos ó tres, y gran constancia en seguir mis instrucciones.

LOCPARELBELL es el Rey de los específicos; cura la tiña, cualquiera que sea la causa originaria; combate la seborrea; destruye la caspa; evita radicalmente la caída del cabello y excita el crecimiento. Como perfume, supera en fragancia á muchos extractos de valioso costo.

Señoras y señores que á diario pasan por el despacho central del LOCPARELBELL para pulverizarse proclaman á este preparado Rey del Tocador.

Depositos: En Barcelona, para toda Cataluña, E. Sarra, perfumaria, Ronda de San Pedro, núm. 7, bajos. En Málaga, Alejandro Romo, Bazar de Novedades y Periferia. Marqués de Larios, 4. En Linares, para toda la provincia de Jaén, Angel Torres, Salmorán, 49. En Oviedo, para toda la provincia, Hipólito Valbuena, Uria, 16, entresuelo.

En Madrid: Pérez Martín, Martín y Durán, Borrrell, Bonald, Inglesa, Urquiolu, Fortis y en todas las buenas perfumerías y farmacias. Exposición y venta al detall, Perfumería Imperial, Montera, 40.

Depósito general, Desangano, núm. 2. Precio del frasco: Madrid, 15 pesetas; provincias, 17 pesetas.

Los pedidos, á su autor, Francisco Avalos del Campo.

Está visto. En cuanto aparecen estas palabras: Paris-Madrid, la catástrofa apresúrase á borrar el fraternal guión. Además de las de ayer, recuérdense las desgracias de la carrera de automóviles del mismo recorrido. Hasta la fatalidad no declara antagonistas.

VALENCIA

Valencia 21.—En el restaurant de Miramar ha sido obsequiado con un banquete el maestro Asensi para celebrar el triunfo que han obtenido sus canciones populares en los conciertos de Bellas Artes.

En la procesión de la Virgen del Huerto de Seguros, al pasar por la calle Alta, fueron detenidos tres individuos por actos irreverentes.

En el inmediato pueblo de Burjassot, los republicanos han apedreado el Casino carlista, cruzándose también varios disparos, afortunadamente sin consecuencias.

Se hicieron diez detenciones.—Mencheta.

ENFERMEDAD DE PRIMO DE RIVERA

Roma 21.—El general Primo de Rivera, que había suspendido su viaje por encontrarse indispuesto, y que en un principio se creyó que era consecuencia natural del cansancio producido por la asistencia á los numerosos actos verificados en honor de la Misión española, padece una pulmonía, según dictamen de los médicos que le han visitado.

Desgraciadamente, está enfermo, siempre grave, lo es más en el marqués de Estella, que recientemente padeció otra.

Todos los elementos oficiales y el Cuerpo diplomático se interesan vivamente por la salud del general Primo de Rivera.

Entre los que se apresuraron á inscribirse para informar en favor del proyecto de ley de Asociaciones figura el Sr. Nido y Segalerva. Esta Nido sin ave es el director de "El Siglo", un periódico que tampoco es de este siglo, porque nadie lo lee.

POLITICA

¡Abajo el tolón!

Según se asegura en los círculos políticos, las Cortes suspenderán sus tareas en la primera decena de Junio para no reanudarlas hasta fines de Septiembre.

La huelga de albañiles.

Una Comisión, representando a los albañiles declarados en huelga, ha visitado ayer al Sr. Alcalá Zamora. No hay vacación alguna en el aspecto del conflicto.

Consejo de ministros.

Hoy a mañana se reunirá el Consejo de ministros para despachar algunos asuntos, como el relativo a las peticiones de Mahón y resolver también acerca de las reclamaciones de la Cámara de Comercio y Círculo Mercantil sobre los consumos.

La conferencia que estas Sociedades hicieron con el Sr. Canalejas, según frase éste, fué muy cordial, y el jefe del Gobierno les suplicó le remitieran aquéllas por escrito.

De Mahón se reciben numerosos desahucios solicitando el concurso del Gobierno para salvar la crisis provocada por la quiebra del Banco. Solicitan una prórroga en los pagos al Banco de España, y también que se aplaque el pago del actual trimestre en la contribución territorial e industrial.

Esta petición ha pasado a estudio del ministro de Hacienda.

Conferencia.

Los ministros de Estado y Gracia y Justicia celebraron ayer una detenida conferencia.

Telegrama oficial.

A última hora de la tarde se ha recibido ayer un telegrama de París, anunciando que el Rey de Serbia, que hoy debía llegar a París, ha aplazado su viaje a vista de los sensacionales acontecimientos que allí se han registrado.

El proyecto de casas baratas.

Aprobado en el Congreso el proyecto de ley referente a casas baratas, creemos que lo será en breve en el Senado, y que pronto quedará convertida en ley tan interesante disposición, que tiende a resolver un problema importante de mejoramiento para la clase media y para la obrera.

El partido conservador se ocupó ayer en su día con gran interés de este asunto, presentando el Sr. La Cierva un proyecto de ley semejante al actual.

Canalejas y Montero.

El presidente del Senado, Sr. Montero Ríos, visitó en la mañana de ayer al señor Canalejas, con quien conferenció sobre los proyectos sociales pendientes de discusión en la alta Cámara.

Mitins y huelgas.

El jefe del Gobierno estuvo ayer a última hora de la tarde en el ministerio de la Gobernación, informándole el subsecretario de las noticias recibidas en dicho departamento respecto a los diversos mitins celebrados en algunas provincias y del estado de las gestiones que el señor Alcalá Zamora viene haciendo cerca de patronos y obreros para solucionar la huelga de albañiles.

En provincias no ocurre novedad alguna; la huelga de Málaga ha terminado. Únicamente en Barcelona, según telegrama el gobernador civil de aquella provincia, Sr. Portela Valladares, se ha promovido un pequeño alboroto contra el docente diputado carlista D. Dalmacio Iglesias en un mitin en el que tomaba parte.

Un banquete.

Varios amigos y admiradores obsequiarán pasado mañana con un banquete en los Viveros de la Villa al nuevo presidente de la Diputación provincial de Madrid, Sr. Díaz Agero, para celebrar su designación para dicho cargo.

Cánovas Cervantes y el problema canario. Ante la Comisión que entiende en el proyecto de división administrativa de las islas Canarias informará esta tarde, como hemos dicho, el joven y distinguido periodista D. Salvador Cánovas Cervantes. Conocer como pocas de las aspiraciones de aquel archipiélago, que ha estudiado sobre el terreno con gran detenimiento, el informe del Sr. Cánovas Cervantes será de sumo interés e importancia.

La cartera de Gobernación.

Durante todo el día de ayer fué objeto de diversos y muy sabrosos comentarios la dimisión irrevocable del ministro de la Gobernación.

Mientras unos aseguran que no obedecerá a dispendiosos con el jefe del Gobierno en varios asuntos, entre ellos la resolución de dos expedientes de las provincias de la Coruña y Cáceres, otros afirman que la resolución del Sr. Ruiz Valarino tiene por fundamento la necesidad de atender al cuidado de su salud, algo quebrantada en los últimos meses.

Ni los ruegos reiterados del Sr. Canalejas ni los de algunos compañeros de Gabinete lograron disuadir al ministro dimisionario de su resolución terminante de abandonar la cartera que desempeña.

Ayer, a las seis y cuarto, el presidente del Consejo, acompañado del Sr. Alcalá Zamora, salió del ministerio de la Gobernación, dirigiéndose a casa del señor Ruiz Valarino.

Este parece que dió al Sr. Canalejas todo género de excusas, encaminadas a justificar su resolución de permanecer alejado durante una temporada del desempeño de todo cargo oficial.

El Sr. Ruiz Valarino le comunicó su propósito de salir hoy por la tarde, acompañado de su familia, para Alicante.

En su consecuencia, es seguro que hoy lleve el jefe del Gobierno a la firma del Rey el decreto encargando del despacho de la cartera de Gobernación, con carácter interino, al Sr. Barroso, gran amigo del Sr. Montero Ríos y actual ministro de Gracia y Justicia.

No obstante lo consignado, decíase anoche que el Sr. Canalejas optará por desacompañar el mismo dicha cartera, como ya de hecho la venía desempeñando.

Esta crisis, aunque pequeña, ha debilitado bastante al Gabinete actual y contrariado mucho al presidente del Consejo. Esperemos nuevos acontecimientos.

Votaciones definitivas.

Esta tarde se votarán definitivamente en el Congreso los proyectos de ley aprobados por esta Cámara referentes a los consumos, al servicio militar obligatorio y a la construcción de casas baratas.

La votación se verifica por haberla pedido para el proyecto de consumos la minoría carlista, de conformidad con el precepto constitucional que establece que para la aprobación definitiva de las leyes deberán tomar parte en las votaciones la mitad más uno de los individuos que componen las Cámaras.

Como muchos diputados se encuentran ausentes de Madrid, el Sr. Canalejas se ha dirigido a ellos por telégrafo, rogándoles concurrir a la votación de hoy. Esta, desde luego, no será muy nutrida. Habrá grandes decepciones. Con ellas ya cuenta el Sr. Canalejas.

Merced ser conocido el texto de la carta que el presidente del Consejo ha dirigido a los diputados de la mayoría, pidiéndoles concurrir a las votaciones de esta tarde, porque aquí pone de manifiesto toda la importancia que concede el Sr. Canalejas al número de votos que obtenga el Gobierno.

Dice así la carta: «Mi querido amigo y compañero: Los adversarios del Gobierno, con perfecto derecho, pero con el notorio propósito de patentizar divergencias que entienden existen en el seno de la mayoría, solicitarán votación nominal el lunes próximo, para la aprobación definitiva del proyecto de ley de supresión del impuesto de consumos, y acaso también para el del servicio militar obligatorio.

En tales circunstancias, para la autoridad del Gobierno y para la estimación de la benevolencia que me otorgan los correligionarios, tanto vale la abstención como el voto en contra y de usted y de todos cuantos me favorecen prestándose mi valiosa cooperación solicito la molestia, y si fuere necesario, el sacrificio de concurrir a la votación, que tendrá lugar entre cuatro y media y cinco y media de la tarde.

Perdóneme mi amistoso apremio, y dándole anticipadas gracias, me reitero muy afectuoso amigo y seguro servidor que besa su mano, J. Canalejas, 21 Mayo 911.»

«GACETA»

SUMARIO DEL DIA 21 DE MAYO

Ministerio de Gracia y Justicia. Real decreto rehabilitando, sin perjuicio de tercero de mejor derecho, el título de conde de Bustillo a favor de D. Pedro Armero y Manjón, para sí, sus hijos y sucesores legítimos.

Ministerio de Marina. Real decreto concediendo indultos a favor de los penados en la Penitenciaría naval de Cuatro Torres. —Otro concediendo la gran cruz de la Orden del Mérito Naval con distintivo blanco al ordenador de Marina de primera clase D. Eduardo Mata y Casanave.

Ministerio de la Gobernación. Reales decretos disponiendo que el domingo 11 de Junio se proceda a la elección parcial de un diputado a Cortes por los distritos de Santiago y Muros (Coruña).

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes. Real orden nombrando catedrático de Lengua alemana de la Escuela Superior de Santa Cruz de Tenerife a D. Emilio Alemán y Bolufer.

—Otra dejando sin efecto el nombramiento de doña Carmen Gutiérrez Martín para la escuela pública elemental de niñas de Antequera, declarando vacante dicha escuela.

—Otra disponiendo se nombre catedrático de Latín del Instituto general y técnico de Bilbao a D. Juan Pérez y Malumbres.

—Otra nombrando delegado del Gobierno de España en el Congreso internacional de Música que ha de celebrarse en Londres el 29 del actual a D. Cecilio de Roda, director del Conservatorio de Música y Declamación.

—Otra disponiendo que desde el próximo curso se establezca el cobro en metálico de las matrículas para las carreras de practicantes y matronas.

—Otra disponiendo que desde el próximo curso se establezca el cobro en metálico de las matrículas para las carreras de practicantes y matronas.

—Otra disponiendo que desde el próximo curso se establezca el cobro en metálico de las matrículas para las carreras de practicantes y matronas.

—Otra disponiendo que desde el próximo curso se establezca el cobro en metálico de las matrículas para las carreras de practicantes y matronas.

—Otra disponiendo que desde el próximo curso se establezca el cobro en metálico de las matrículas para las carreras de practicantes y matronas.

—Otra disponiendo que desde el próximo curso se establezca el cobro en metálico de las matrículas para las carreras de practicantes y matronas.

—Otra disponiendo que desde el próximo curso se establezca el cobro en metálico de las matrículas para las carreras de practicantes y matronas.

—Otra disponiendo que desde el próximo curso se establezca el cobro en metálico de las matrículas para las carreras de practicantes y matronas.

—Otra disponiendo que desde el próximo curso se establezca el cobro en metálico de las matrículas para las carreras de practicantes y matronas.

—Otra disponiendo que desde el próximo curso se establezca el cobro en metálico de las matrículas para las carreras de practicantes y matronas.

—Otra disponiendo que desde el próximo curso se establezca el cobro en metálico de las matrículas para las carreras de practicantes y matronas.

—Otra disponiendo que desde el próximo curso se establezca el cobro en metálico de las matrículas para las carreras de practicantes y matronas.

—Otra disponiendo que desde el próximo curso se establezca el cobro en metálico de las matrículas para las carreras de practicantes y matronas.

—Otra disponiendo que desde el próximo curso se establezca el cobro en metálico de las matrículas para las carreras de practicantes y matronas.

—Otra disponiendo que desde el próximo curso se establezca el cobro en metálico de las matrículas para las carreras de practicantes y matronas.

—Otra disponiendo que desde el próximo curso se establezca el cobro en metálico de las matrículas para las carreras de practicantes y matronas.

—Otra disponiendo que desde el próximo curso se establezca el cobro en metálico de las matrículas para las carreras de practicantes y matronas.

—Otra disponiendo que desde el próximo curso se establezca el cobro en metálico de las matrículas para las carreras de practicantes y matronas.



EN MADRID LA ÚLTIMA DE ABONO

Seis toros de la señora viuda de Pérez Tabernero. Espadas: Vicente Pastor, Bienvenida y Manolito.

La entrada, tocando a lleno completo, pues sólo hay unos claritos en las gradas de sombra.

La animación es grande, y los aficionados comentan el buen trapío de los seis toros que hay preparados para el sacrificio. Veremos.

Mientras hacen las cuadrillas el paseillo, recuerdo que a mí me ha venido en el tranvía Don Modesto con unos potentes gemelos ahumados.

¿Será verdad aquello de las cataratas a que se refería Don Pío? El ruido de los timales me hace recordar que estoy en la Plaza, miro al chiquero y sale el Primer toro.

Perillo, jabonero sucio, rodado, grande y corto de defensas.

Corretea a discreción, y Pastor capotea con soltura.

En el mismo tercio, y tardando en la última ocasión; toma cuatro varas, desmontando tres veces a los caballeros.

Aranguito se pasa en falso y coloca después un par en su sitio.

Palomino deja medio, y al sesgo instala otro entero bueno Aranguito.

Palomino tira un par, y luego deja, saliendo desarmado, medio.

Vicente, de azul y oro, se dirige a la fierra.

Con ambas manos tora por bajo inteligente y con un natural superior y uno de pecho valiente y torero, sufriendo un medio desarme.

Signe la faena de cerca, en los mismos pines, causando la admiración del respetable. Ordena el cambio de terrenos, y hay palmas. El bicho tarda en igualar. Con los terrenos cambiados entra, alargando el braco, quedando el estoque un poco atravesado.

Saca con una banderilla en tablas el estoque, con ánimo de descabellar.

En las del 1.º entra nuevamente y deja medio tendido de la que dobla el toro. Este se levanta al oír los pasos de Pepín. Paseo fúnebre y muere para siempre.

Segundo. Torado, jabonero claro, salpicado y también grande.

De salida toma un reflojazo de un píquero, al que derriba con estrépito.

Mejías veroniquea, sobresaliendo sólo en un lance.

Tardeando, como su hermano al final, recibe el bicho cinco puñazos, por tres caídas y dos caballos muertos.

En los quites sobresale Bienvenida, el cual, de motu proprio, coge los palos.

En la Plaza hay sus diez y nueve toreros. Cita al cambio, y dejando llegar mucho, pone de esta manera un buen par. (Palmas.)

Sale en falso dos veces y al cuarto coloca medio par.

El toro, muy quedado.

Repite al cuarto y deja uno entero desajado.

De morado y oro viste Bienvenida. Brinda y se dirige al corripeto.

El primer pase de pecho arranca aplausos.

Tres muletazos más, se iguala el bicho y con paso atrás entra recto, para un buen pinchazo.

Más pases, sobresaliendo uno de pecho. Entra a matar, y al parecer, flojeando la pierna herida, cobrando medio un poco atravesado y saliendo rodando a la salida.

Frete a los toriles, y desde algo largo, agarra una entera, también un poco atravesada.

Debia el toro y muere al segundo pinchazo. (Muchas palmas, que recibe modestamente desde el estribo.)

Tercero. Ratillo, jabonero sucio, bragao y bien presentado.

Sale contrario y despeja al personal. Manolete tora movido y entablandose. En el primer puñazo recarga el toro brutalmente.

La novia está rico traje blanco de brocado y velo del mismo color.

La acompañaba su ilustre padre, el marqués de Tenerife, que vestía de paisano, con fajín de general.

Bendijo la unión, oficiando de pontifical, el señor obispo de Barcelona.

Fueron padrinos, por parte del novio, el coronel Santaló, D. José Ferrer y el alcaide de Barcelona, y por parte de la novia, el senador Sr. Collaso, el ex diputado D. Cortes Sr. Ruiz y Saldaña y el Sr. Lacalle, ayuntamiento del general Weyler.

La misa de velaciones la dijo nuestro ilustre amigo el sabio provisor de la diócesis de Madrid-Alcalá D. Javier Vales Faide, y le ayudaron los hermanos de la novia D. Antonio y el teniente de Húsares D. Valeriano.

El señor obispo ha pronunciado una elocuente plática alusiva al acto.

A la ceremonia asistió lo más brillante de la sociedad barcelonesa, el gobernador civil, Sr. Portela Valladares, el alcalde, señor marqués de Mariano, y muchas distinguidas personas, que fueron obsequiadas en la Capitanía general con un espléndido banquete.

La aristocrática pareja, a la que descomos todo género de felicidades en su nuevo estado, salió ayer mismo, en viaje de novios, con dirección a Niza e Italia.—A.

Religiosas

SANTOS Y CULTOS DE HOY

Santa Rita de Casia, viuda; Santas Elena, virgen, y Julia y Quiteria, vírgenes y mártires; Santos Faustino, y Emilio, mártires, y Santos Román y Mariano, confesores.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de Santa Isabel, y habrá solemne función a Santa Rita a las diez, predicando D. Juan Suárez Schmeider; por la tarde, a las seis, termina la novena, y será orador D. Cándido de Manzanos; se hará procesión de reserva.

En las Religiosas del Beato Orozco, fiesta a Santa Rita, a las nueve, y por la tarde, a las seis, termina la novena, siendo oradores los padres agustinos.

En el Cristo de la Salud, fiem, a las diez, predicará D. José Suárez Pastor, y por la tarde, a las seis, D. José Silvestre.

En la iglesia del Carmen, función solemne a Santa Rita a las diez, y será orador don Angel Nieto; por la tarde, a las cinco y media, continúa la novena, predicando don Angel Ruan.

En las Calatravas, ídem, a las diez y media, D. Robustiano Pérez Arroyo, y por la tarde, a las seis, el excelentísimo señor don Luis Calpena, auditor del Tribunal Supremo de la Rota.

En San Sebastián, sigue solemne novena a Nuestra Señora de la Misericordia, predicando por la mañana en la misa, a las diez, D. Mariano Morlans, y por la tarde, a las seis, el padre Gabriel de Jesús.

La misa y oficio divino son de San Isidro, con rito doble y color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Valvanera en San Ginés ó de la Piedad en San Millán.

Espiritu Santo: Adoración nocturna. Turno: San Antonio de Padua. (Este periódico se publica con censura.)

Informaciones eclesiásticas

DE LA DIÓCESIS

En la Iglesia de los padres agustinos.

Hoy dará principio el solemne novenario que los talleres de Caridad consagran a su excelsa Patrona Santa Rita de Casia. Es el primero que la benéfica institución celebra con elementos propios y en iglesia propia, la de San Manuel y San Benito, que constituye desde su apertura el centro de los talleres.

Los cultos de la tarde empezarán todos los días a las seis y media y terminarán con el hermoso himno a Santa Rita, del maestro M. Ballesteros, delicadamente interpretado por los coros de la Asociación. Los sermones de la novena están a cargo del elocuente orador agustino padre Lorenz Suárez, de la residencia de Gijón.

Hoy, como fiesta principal, y el día 30, último del novenario, habrá a las ocho y media comunión general, misa solemne con exposición del Santísimo a las diez y media, y por la tarde bendición de rosas. Dada la importancia que de día en día adquiere la Asociación, la actividad y celo de su digna presidenta, la señora de Dato, y de las distinguidas damas y señoritas que forman los talleres; conocidas las bellezas que atesora el hermoso templo de los agustinos y el buen gusto con que en él se celebran los cultos religiosos, es de presumir que el novenario revista un esplendor desconocido hasta ahora.

Se halla vacante la sacristía de Torremocha de Uceda, en 150 pesetas anuales de asignación y los derechos que por Arancel le corresponden.

PROVINCIAS

Segovia.—Se halla vacante la abadía de la Real Colegiata de San Ildefonso, terminando el plazo el día 27 del corriente mes. Los aspirantes han de poseer grado mayor en Teología ó Cánones y haber sido canónigo en iglesia catedral, de oficio en Colegiata, ó cura párroco por espacio de ocho años, de los cuales, por lo menos, dos en curato de término.

Jaca.—En esta diócesis se celebrará concurso a curatos, pudiendo solicitarse tomar parte en los ejercicios hasta el día 13 del próximo mes de Junio. Los curatos vacantes son tres rurales, dos con 875 pesetas y uno con 800.

—También en esta diócesis se celebrará concurso para proveer los curatos que se hallan vacantes, que son: tres de término, ocho de ascenso, veinticuatro de entrada y ocho rurales.

El plazo termina el día 15 del mes de Junio próximo.

Justa diócesana de este Obispado para el Congreso Eucarístico ha quedado constituida en la forma siguiente:

D. Manuel de Roa, presidente. D. Félix Moros, vicepresidente. D. Manuel María Vidal, consiliario. D. Juan García Villosillo, ídem. D. Victor Hernández, ídem. D. Constancio Santa Olalla, ídem.

Vocales: D. Juan de Pío de Amo, don Pablo Morales, D. Ricardo Cortes, D. Cristóbal Contreras y D. Julián Sorin. Tesorero, D. Estuquisto Marqués. Secretario, D. José A. Castro Valcarlos.

EXTRANJERO

Roma.—Su Santidad el Papa Pío X ha nombrado general de los Hermanos de San Juan de Dios al padre Benito de Bonni, de Milán.

Atropello.

Manuel Mencia Romero fué atropellado por un coche en la Plaza Mayor.

Accidentes del trabajo.

Enrique Lobo, Luis Ruiz Prieto y el carpintero Santos Ubedia sufrieron ayer accidentes del trabajo.

Agresión.

Juan Abril Carrasco, soldado del regimiento de Asturias, agredió en la Cuesta de las Descargas a su novia, María Martín Zamorano.

EN MADRID

LA ÚLTIMA DE ABONO

Seis toros de la señora viuda de Pérez Tabernero. Espadas: Vicente Pastor, Bienvenida y Manolito.

La entrada, tocando a lleno completo, pues sólo hay unos claritos en las gradas de sombra.

La animación es grande, y los aficionados comentan el buen trapío de los seis toros que hay preparados para el sacrificio. Veremos.

Mientras hacen las cuadrillas el paseillo, recuerdo que a mí me ha venido en el tranvía Don Modesto con unos potentes gemelos ahumados.

¿Será verdad aquello de las cataratas a que se refería Don Pío? El ruido de los timales me hace recordar que estoy en la Plaza, miro al chiquero y sale el Primer toro.

Perillo, jabonero sucio, rodado, grande y corto de defensas.

Corretea a discreción, y Pastor capotea con soltura.

En el mismo tercio, y tardando en la última ocasión; toma cuatro varas, desmontando tres veces a los caballeros.

Aranguito se pasa en falso y coloca después un par en su sitio.

Palomino deja medio, y al sesgo instala otro entero bueno Aranguito.

Palomino tira un par, y luego deja, saliendo desarmado, medio.

Vicente, de azul y oro, se dirige a la fierra.

Con ambas manos tora por bajo inteligente y con un natural superior y uno de pecho valiente y torero, sufriendo un medio desarme.

Signe la faena de cerca, en los mismos pines, causando la admiración del respetable. Ordena el cambio de terrenos, y hay palmas. El bicho tarda en igualar. Con los terrenos cambiados entra, alargando el braco, quedando el estoque un poco atravesado.

Saca con una banderilla en tablas el estoque, con ánimo de descabellar.

En las del 1.º entra nuevamente y deja medio tendido de la que dobla el toro. Este se levanta al oír los pasos de Pepín. Paseo fúnebre y muere para siempre.

Segundo. Torado, jabonero claro, salpicado y también grande.

De salida toma un reflojazo de un píquero, al que derriba con estrépito.

Mejías veroniquea, sobresaliendo sólo en un lance.

Tardeando, como su hermano al final, recibe el bicho cinco puñazos, por tres caídas y dos caballos muertos.

En los quites sobresale Bienvenida, el cual, de motu proprio, coge los palos.

En la Plaza hay sus diez y nueve toreros. Cita al cambio, y dejando llegar mucho, pone de esta manera un buen par. (Palmas.)

Sale en falso dos veces y al cuarto coloca medio par.

El toro, muy quedado.

Repite al cuarto y deja uno entero desajado.

De morado y oro viste Bienvenida. Brinda y se dirige al corripeto.

El primer pase de pecho arranca aplausos.

Tres muletazos más, se iguala el bicho y con paso atrás entra recto, para un buen pinchazo.

Más pases, sobresaliendo uno de pecho. Entra a matar, y al parecer, flojeando la pierna herida, cobrando medio un poco atravesado y saliendo rodando a la salida.

Frete a los toriles, y desde algo largo, agarra una entera, también un poco atravesada.

Debia el toro y muere al segundo pinchazo. (Muchas palmas, que recibe modestamente desde el estribo.)

Tercero. Ratillo, jabonero sucio, bragao y bien presentado.

La novia está rico traje blanco de brocado y velo del mismo color.

La acompañaba su ilustre padre, el marqués de Tenerife, que vestía de paisano, con fajín de general.

Bendijo la unión, oficiando de pontifical, el señor obispo de Barcelona.

Fueron padrinos, por parte del novio, el coronel Santaló, D. José Ferrer y el alcaide de Barcelona, y por parte de la novia, el senador Sr. Collaso, el ex diputado D. Cortes Sr. Ruiz y Saldaña y el Sr. Lacalle, ayuntamiento del general Weyler.

GRAN DEPÓSITO DE APARATOS

Material de primera y cristalería para luz eléctrica. Lámparas de filamento metálico de todas las marcas. Idem corriente, marca Colón. Multitud de artículos para regalo. Pilillas para agua bendita. PEZ, 24, ESQUINA A LA CALLE DEL MARQUÉS DE SANTA ANA. NO EQUIVOCARSE.

EL SEÑOR

DON INOCENCIO SALDAÑA DOMÍNGUEZ

DEL COMERCIO QUE FUE DE ESTA CORTE

Falleció el día 15 de Mayo de 1911

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Luisa López; sus hijos, doña Asunción, D. Luis, D. Joaquín, doña María y D. Juan; hijos políticos, doña Blanca Múzquiz y D. Pablo Aranda; sus nietos, hermano, tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 23 del corriente en la iglesia de las Trinitarias; el 26 en Salesianos (ronda de Atocha) y el 27 en la parroquia de San Sebastián serán aplicadas por su eterno descanso.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispo de Madrid-Alcalá y Obispo de Sion han concedido ciento y cincuenta días de indulgencias, respectivamente, en la forma acostumbrada.

NACIONAL DE CRÉDITO
Cooperativa de Crédito.

Colocación de capitales segura, productiva y cómoda, por imposiciones de 100 pesetas ó de una peseta mensual en adelante en la caja de Ahorros.

PRÉSTAMOS con hipoteca ó sin garantía de valores del Estado ó de imposiciones de la Sociedad Nacional de Crédito, entregados íntegro el capital prestado.

CUENTAS CORRIENTES con INTERÉS de 2 por 100 á la vista, con mayor interés á convenir en los casos de disposición con preaviso de tres, seis y doce meses.

Toda clase de detalles en las oficinas de la Sociedad.

BARQUILLO, 1, MADRID

MUEBLES DE LUJO
ANTIGUOS Y MODERNOS

Compra, venta, cambio y alquileres. Cortinajes y tapicerías á precios reducidos. EXPORTACION A PROVINCIAS. Embalajes económicos.

Justo, ex encargado de Doña Felipa.

BOLSA, 10, PRIMERO

CABALLEROS
SE ADMITEN GÉNEROS

Hechura y ferro de TRAJE AMERICANA á 20, 25 y 30 pesetas. De GABÁN á 30, 35 y 40 pesetas.

VENTA DE CORTES DE TRAJES (3 metros) en Gueiros de Palo, desde 10 pesetas; en Puntera Francesa, desde 15 pesetas; en Gueiros ingleses, desde 20 pesetas; clases extra superiores, desde 25 pesetas. LOS ÚLTIMOS FIGURINES.

Casa Cabiedes-6, Fuencarral, 6

Tienda y entresuelo. Frente calle Desengaño. Nota. Realización de Confecciones para NIÑOS JÓVENES y CABALLEROS á precios muy baratos y rápidos.

NO MÁS PURGAS

Con los supositorios Victoria á la glicerina solidificada se destierra el estreñimiento. Caja, 150.

VICTORIA, N.º 8, MADRID

FUMADORES
EL HUROL, fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la Nicotina y sus propiedades tóxicas, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores y alivia siempre en la tuberculosis.

Lo fuman á diario los principales médicos de la Corte y provincias.

Frasco para 500 gramos de tabaco, UNA peseta. Por correo, 1,50.

VICTORIA, 6

EMPORIO DE VENTAS DE MUEBLES

ACTUALMENTE LA CASA DE MODA EN MADRID

Muchas son las circunstancias que se reúnen favorablemente para la gran venta de esta conocida y acreditada Casa. El gran mundo se su alista. Ahora, todas las secciones de la exposición presentan nuevos motivos para justificadas alabanzas. PRECIO FIJO.

ALFONBRAS, VAPORES, ESTERAS Y CORTINAJES DE VERDADERA OCASIÓN

Único establecimiento de EMMANUEL Y SANTIAGO Loganitos, 35. Teléfono 1.942.

AGENCIA DE VAPORES TRASATLANTICOS
J. Lucas Imossi é Hijos
GIBRALTAR
VAPORES CORREOS DIRECTOS
para Brasil, Montevideo, Buenos Aires, Estados Unidos de América, etc., etc.

Admite para dichos puntos pasaje en primera, segunda, segunda económica y tercera clase, con salida desde Gibraltar.

Se garantiza la comodidad, limpieza é higiene, alimentos, servicio y rapidez; cocina española y francesa; luz, timbres, ventiladores y caloríferos eléctricos, aparatos de desinfección, camas de hierro, hospital, médico, medicina y alimentos gratis. Para la seguridad y tranquilidad de los pasajeros, estos buques se encuentran provistos de potentes aparatos de telegrafía sin hilos, que les permite estar en comunicación con la tierra ó buque todo el viaje.

Se contesta la correspondencia á vuelta de correo, y se envían prospectos y tarjetas gratis á quien lo solicite.

Diríjase: Apartado núm. 11. Despachos: Irish Town, núm. 17, y Puerta de Tierra, núm. 1.

Dirección telegráfica: "PUMP" GIBRALTAR

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO
COMPAÑIA ANÓNIMA DOMICILIADA EN BILBAO
CAPITAL: 25.000.000 DE PESETAS

FABRICAS EN

VIZCAYA (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Gurrutibay), OVIEDO (La Manjoya), MADRID, SEVILLA (EL Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MALAGA, CACERES (Aldea-Moreá) y LISBOA (Trafaria).

ÁCIDOS Y PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos de cal.	Glicerina.
Superfosfatos de huesos.	Acido nítrico.
Nitrato de sosa.	Acido sulfúrico corriente.
Sales de potasa.	Acido sulfúrico anhídrido.
Sulfato de amoníaco.	Acido clorhídrico.
Sulfato de sosa.	

ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados á todos los terrenos.

LABORATORIOS

para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. (MADRID, VILLANUEVA, 11)

SERVICIO AGRONÓMICO

los abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo Excmo. Sr. D. LUIS GRANDAUV.

AVISO IMPORTANTE.—Pídase á la Sociedad la Guía práctica para saor las muestras de las tierras, á fin de que se pueda determinar cuál es el abono conveniente.

Los pedidos deberán dirigirse á MADRID, VILLANUEVA, 11, ó al domicilio social.

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: GEINCO

PARA REGALAR LOS DULCES DE BODAS, BAUTIZOS Y CRUZAMIENTOS
HA RECIBIDO LA CONFITERIA HIDALGO BARQUILLO, 9

Elegantísimas cajas y otras preciosidades, de lo más rico á lo más modesto. Creaciones exclusivas para esta acreditada casa.

PRIMERA CASA EN BOMBONES

ACREDITADOS TALLERES del escultor VICENTE TENA

Imágenes, Altares y toda clase de carpintería religiosa. Actividad demostrada en los múltiples encargos, debido al numeroso é instruido personal. —No se constan trabajos de 3.ª clase ni se admiten contratos á plazos.

Para la correspondencia: Vicente Tena, escultor, Valencia

Antes de comprar

máquinas parlantes conozcábase nuestros aparatos SINFONIA, los mejores, más elegantes y baratos. Venta al detall y precio especial para revendedores. Enorme surtido en discos de aguja y P.A.T.H.E. Bocinas de madera, diafragmas y adaptaciones para tocar en los aparatos P.A.T.H.E. los discos de aguja. Discos de El conde de Luxemburgo.

Envíos á provincias. Embalaje gratis. PÍDANSE CATALOGOS Á

LA MÁQUINA PARLANTE
Desengaño, 6.—Teléfono 1.462

EL RUBÍ

CALZADOS AMERICANOS DE LUJO DE LAS ACREDITADAS MARCAS "DOMINÓ" Y "THE NESTHOR SHOE"

Gran surtido en modelos de capricho de alta novedad.

PRECIOS SIN COMPETENCIA
3, San Onofre, 3 (entre Fuencarral y Valverde)

BODEGAS GALLEGAS
VINOS FINOS DE MESA

Pedro Romero y Hermanos
PEARES, Orense
Marca registrada "Tres Ríos"

Premiados con Medallas de Oro en las Exposiciones de Santiago, 1909; Valencia, 1910 y Buenos Aires, 1911.



De Venta en Madrid: La Negrita, Alcalá, 33 y 35.—Tiendas de Colonias de Adria no Alvarez, Barquillo, 3.—Cerro Hermanos, Infantes, 27.—Cooperativa de la Prensa, Libertad, 13.—Santiago Merino, Goya, 14.—Francisco Carrera, Serrano, 24.—Antonio Cejido, Caballero de Gracia, 6.—Matias Sanz, Pez, 5.—Aquilino Hernández, Luna, 2.—Deogracias Salas, San Bernardo, 66.—Antonio Ruiz, Preciados, 64.—Narciso Moreno, Valverde, 30 y 32 y principales Hoteles y Restaurants.

Para pedidos en Madrid: Francisco Rodriguez, Barquillo, 23, 2.º

VERDADEROS DIAMANTES
AL CARBONO
GARANTIZADOS INALTERABLES

Maravillosa imitación de las joyas finas y altas novedades de París, muy superiores á todas las demás imitaciones conocidas, y que ofrecen una perfecta identidad con los verdaderos brillantes, perlas y piedras de color.

EN SAN SEBASTIAN: MIRAMAR, 2
(EN LA CONCHA Ó PLAZA DE CERVANTES)

En Madrid: NICOLÁS M.ª RIVERO, 2
(ANTES CEDACEROS)

Polletín de EL DEBATE (67)

Tigranate

RELATO HISTÓRICO DE LOS TIEMPOS DE JULIANO EL APÓSTATA

Por el P. J. J. Franco.

ha el ingreso de los hombres, y una diacronía de las mujeres, para reprimir irreverencias é indicar los actos del culto.

En estas y semejantes conversaciones caminábamos por un sendero entre los campos, santificado por los votos y preces de innumerables peregrinos, y llegamos por fin á la cripta de los Pontífices, el sagrario más venerado de todos, el gran cementerio de Calixto. Los sacerdotes y los demás cristianos hicieron la señal de la cruz al poner el pie en el primer escalón; yo sentí el corazón oprimido de un horror sagrado; pero estaba muy lejos de advertir lo que en aquel lugar me esperaba. Pocos pasos habríamos andado por un corredor bastante largo, cuando vimos enfrente una celda espaciosa, iluminada por un lucernario de la bóveda, y más aún, por algunas lámparas, de las que había muchas, pendientes de cadenillas unas, y puestas otras sobre mensuales todo alrededor.

Entrar y postrarnos todo fué uno, y acabada la oración, todos mojaban el dedo pulgar en algunas de las lámparas más próximas, y leyendo en los candeleros de los lóculos el nombre del Papa enterrado allí, exclamaban:—¡Oh, Sixto, mártir, acuérdate de mí! ¡Oh, Antero, acuérdate de mí! ¡Oh, Ponciano, acuérdate de mí! ¡Oh, Fabiano; oh, Lucio; oh, Dionisio ó Eutiquiano, mártires de Cristo, interceded por nosotros!

Constantina habíase prosternado tocando el suelo con el rostro al lado del altar que sobre cuatro columnillas de mármol se alzaba en el testero de la celda, precisamente delante del nicho del Pontífice Sixto, de quien toma nombre aquel lugar. Así rezó largo tiempo, callada é inmóvil. Levantóse después, y persignándose con el aceite, se entró por un angosto callejón al lado del ara, y nosotros, siguiéndola, nos encontramos en un cubículo mayor que el primero y mejor iluminado por la luz del lucernario.

Faltonia me dijo que el sepulcro cerca del cual habíase postrado nuevamente Constantina encerraba los restos miembros de la famosa mártir Cecilia, que murió incontinentemente, después de haber traído á la fe á su esposo Valeriano.—La bienaventurada virgen—dijo Faltonia,—según tradiciones de mi familia, fué enterrada con la misma estola que llevaba cuando fué herida y con el cilicio que llevaba interiormente, y la una y el otro, enjugados en su sangre. Los noéfitos convertidos por ella recogieron la sangre de las tres heridas que la hicieron en el cuello, y la colocaron en esta ampolla que ves aquí encerrada junto á la palma. Mientras hablábamos aparte la buena Constantina proseguía su coloquio secreto con la mártir, de la cual venía á despedirse, según afirmaba, por última vez, encomendándose á ella con oraciones y gemidos que nos conmovieron á todos. Trabajo costó arrancarla de la tumba y llevarla de nuevo al santuario de los Pontífices. Queriendo entonces Dámaso desviar el curso de los pensamientos de aquella mujer afligida, volvióse á los circun-

tantes, y dijo:—Hermanos, tenemos que encomendar aquí á las oraciones de los santos á nuestro Tigranate, á nuestro Victorino, y también al joven Jerónimo.

—Gran merced—dijimos nosotros, á excepción de Victorino, que siguió callado.

Dámaso continuó.—Grandes santos y varones poderosos cerca del Señor reposan en estas aras benditas. Obispos de Roma que derramaron su sangre y otros confesores de la fe, sacerdotes, vírgenes, ejércitos infinito que entró detrás de sus feles. Animo, pues, hermanos, roguemos. Y en esto se acercó á Constantina y se puso á hablar con ella en voz baja. No sé qué le dijo, pero me pareció que la informó de mi condición y de las de Jerónimo y Victorino, dispuestos los tres para ser catecúmenos y necesitados de sus oraciones. Refirióme entretanto Cecilia las gloriosas vidas de Cecilia y de su inmaculado esposo Valeriano, y Dámaso, aproximándose por fin, añadió:—«Los Amicós tienen sangre de los Cecilio en sus venas.

Constantina exclamó entonces:—Os confieso que nunca bajo á esta cripta antigua y poblada por tantos mártires sin sentir mi espíritu iluminado por un nuevo lampo de fe.

—Lo mismo me sucede á mí—dijo Faltonia.

—Lo mismo sucederá tíentamente á todos los peregrinos—añadió Dámaso,—y ya que ahora no podemos hacer más, ¿por qué no ponemos aquí una lámpara que aumente la piedad de los visitantes feles, y más aún de los forasteros, recordando las glorias de este sagrario venerando?

—Escribela—dijo en seguida la Augusta,—escríbela pronto, y si quieres, en verso, á tu manera; yo tomo sobre mí el cuidado de hacerla grabar en una losa de mármol por el calígrafo Filocleo; tú me darás las medidas.

—Mejor la escribirás tú, Augusta Constantina; bien está que una mano real componga el elogio de los que reinan en el cielo. Quisiera algo semejante á aquel hermoso epigrafe con que adornaste la basilica de tu señora Inés.

—Otros tiempos y otros espíritus eran aquellos, y todavía guardaba el pecho una centella de fervor que ahora está cubierta por la nieve de la cabeza, si no extinguida del todo, como me temo; á tí te correspondo, ¡oh, padre venerando!, que dedicaste tu lira á los santos y te la conservas armoniosa hasta hoy...

—Pero, ¿qué decimos? ¿No tenemos aquí á Faltonia, que hace días nos verificaba tan hermosas historias evangélicas?

—Sea como queráis.—Y volviéndose Constantina á Faltonia—Amiga mía—dijo,—tú eres poetisa, y sería usurparte el puesto si otra lo hiciera. El padre Dámaso está conforme en considerarte como panegirista de los Santos.

Excusábase Faltonia; pero Dámaso cortó la cuestión, diciendo:

—Hay aquí una porción de poetas, sin contarme á mí, pobre viejo, y no lo había reparado; tan bella ocasión no se había ofrecido nunca; animo, dos ó tres versos cada uno; un impetu del alma encendida, como to inspire la devoción.

Dámaso es, á pesar de sus cincuenta años, todo nervio é ímpetu. Pidió una tablilla y yo le entregué una de las de mi memoria de marfil; se arrojó en el altar del mártir Sixto y puso en él la tablilla, y levantando la diestra con que tenía el estilo:—¡Oh, mártires de Dios!—exclamó con voz vibrante.—Si aceptáis nuestro obsequio, dictadnos las palabras que deseamos esculpir en este vuestro santuario, en alabanza vuestra y edificación de los visitantes devotos.—Recogiéndose luego brevemente en sí mismo, empezó á escribir, pronunciando:

Fieles: un santo coro aquí reposa; yacen los huesos en honradas tumbas; Dios en su seno guarda los espíritus.

Y volviéndose á Faltonia:

—Faltonia, acuérdate; son huéspedes de tu familia.—Y ella, arrojándose de pronto, extendió las manos como en oración y prosiguió:

Aquí de Sixto las triunfantes huertes, de los pastores las compactas filas, y el sacerdote, en paz encanecido, y el santo confesor, hijo de Grecia.

Y se detuvo. Constantina, que estaba á su lado y con la faz oculta entre las manos, saboreaba los piadosos versos de su amiga.—Ya que recordaste á mi bautista Mitilades, haz alusión á la edad inocente y á las vírgenes.

—¡Hazlo tú—respondió Faltonia en voz baja,—tú, que llevas el velo.—La antigua virgen, sacando entonces del amor la inspiración que la edad le negaba, dictó sin vacilar:

Mozos, niños y viejos, y la pura legión al poder santo consagrada.

Dámaso escribió los dos versos, y dejando el estilo sobre la mesa, inclinóse profundamente, y con doloroso gemido exclamó:

Dámaso reposar aquí auhelara. No; que á los santos restos ofendiera.

Tal sentimiento, tantas lágrimas, tanta modestia de hombre tan grave, é quienes todos consideran digno del episcopado de Roma si el sumo Liberio no le ocupase, nos conmovieron profundamente. El lugar hablaba también á mi espíritu con sublimes palabras. Sólo Victorino, elevado ingenio, poeta, orador, filósofo, hombre de bien y por añadidura de costumbres cristianas, permanecía mudo, como simple curioso, contrastando con los demás,

á pesar de la insistencia de Simpliciano, que le hablaba en secreto, excitándole, seguramente, á emultercer su canas hollando las imágenes de los ídolos; Dámaso, honrándole como á famoso retórico que, cuando tuviera solaz, repusara los versos y los corrigiera antes de hacerlos grabar. Victorino, que es analfabeto, respondió:

—Para ocuparse de versos hay que tener el ánimo tranquilo, y yo tengo en él una gran lucha: hoy Simpliciano me ataca sin cesar todo el día.

—¡Si —dijo Simpliciano,—ataque sit tregua, y no he de cesar hasta que te declares vencido, que será declararte vencedor; es decir, cristiano.

—Tiempo perdido—respondió Victorino,—ya eres dueño del campo y te tomas la pena de conquistarlo. ¿Cuántas veces te lo dije? Ya soy tan cristiano como tú. Y Simpliciano, replicándole:

—No te creo: no te tendré por cristiano hasta que no te vea en la iglesia con los cristianos.

—¿Pues qué? ¿Son las paredes las que hacen cristiano? De ese modo serían cristianas las pilastras de las basílicas.

Amouéstole Simpliciano largamente con amorosas y encendidas palabras, y al hablar, apretábase la mano y se la llevaba al pecho, como para que Victorino sintiese los latidos de su corazón. Y él estaba ya vencido, ó para usar de la expresión de Simpliciano, era vencedor; pero todavía no se atrevía á anunciar su victoria.

Dámaso nos dió la señal de la marcha. Las tres horas transcurridas entre los sepulcros de los Santos habían pasado para mí como un soplo, tan suave y atractiva era para mí ánimo su armonía subterfugina y victoriosa. La misma voz de Dá-

(Se continuará.)